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Kính gửi: Các Doanh nghiệp chế biến và xuất khẩu thuỷ sản

Hoa Kỳ là một trong những thị trường lớn và trọng điểm của thủy sản Việt Nam. Để hỗ trợ doanh nghiệp giữ vững thị phần tại thị trường này, hàng năm, Hiệp hội luôn tổ chức chương trình Triển lãm Thủy sản Bắc Mỹ giúp doanh nghiệp tham gia quảng bá sản phẩm, mở rộng thị trường, tìm kiếm khách hàng mới và cập nhật những xu hướng của thị trường. Triển lãm là cơ hội giúp Doanh nghiệp tiếp cận khách hàng, đồng thời thúc đẩy xuất khẩu vào thị trường Hoa Kỳ nói riêng và khu vực Bắc Mỹ nói chung. 
Hiệp hội đã đề xuất đưa chương trình Triển lãm Thủy sản Bắc Mỹ vào chương trình Xúc tiến thương mại quốc gia 2024 và đang chờ kết quả phê duyệt từ Cục Xúc tiến thương mại (XTTM). Khả năng chương trình Triển lãm Thủy sản Bắc Mỹ nhận được hỗ trợ từ Cục XTTM là rất cao, tuy nhiên đến nay Hiệp hội vẫn chưa nhận được công văn thông báo chính thức từ Cục XTTM, vì thời gian không còn nhiều, để doanh nghiệp có đủ thời gian chuẩn bị nhất là việc chủ động xin visa Mỹ, Hiệp hội xin gửi thư mời các doanh nghiệp tham gia gian chung theo mẫu của Cục Xúc tiến thương mại (công văn số: 97/2023). Nếu chương trình được phê duyệt, doanh nghiệp tham gia sẽ đóng số tiền đặt cọc 50.000.000 VNĐ/Đơn vị và số tiền đóng góp không hoàn lại: 50.000.000 VNĐ/Đơn vị. 
Hiệp hội sẽ cập nhật đến Quý đơn vị kết quả phê duyệt của Cục XTTM khi nhận được thông báo chính thức từ Cục. 
	Trân trọng.
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PHỤ LỤC III: 
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	HIỆP HỘI CHẾ BIẾN VÀ
XUẤT KHẨU THỦY SẢN VIỆT NAM
Số:   97 /2023/CV-VASEP
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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

TP HCM, ngày 14  tháng 11 năm 2023


Kính gửi: Các Doanh nghiệp chế biến và xuất khẩu thuỷ sản

Thực hiện Chương trình Xúc tiến Thương mại quốc gia được Bộ trưởng Bộ Công Thương phê duyệt Chương trình cấp quốc gia về xúc tiến thương mại năm 2024 tại Quyết định số QĐ - BCT ngày  tháng  năm, Hiệp hội Chế biến và Xuất khẩu Thủy sản Việt Nam sẽ tổ chức chương trình Triển lãm Thủy sản Bắc Mỹ 2024 (tiền thân là Hội chợ Thủy sản Quốc tế Boston). Triển lãm Thủy sản Bắc Mỹ là một trong những hội chợ chuyên ngành quan trọng tại thị trường Hoa Kỳ. Triển lãm là cơ hội giúp Doanh nghiệp tiếp cận khách hàng, đồng thời thúc đẩy xuất khẩu vào thị trường Hoa Kỳ nói riêng và khu vực Bắc Mỹ nói chung. 
Để giúp doanh nghiệp giữ vững thị trường truyền thống và quảng bá hình ảnh thủy sản Việt Nam Hiệp hội sẽ tổ chức xây dựng gian hàng quốc gia Việt Nam tại Triển lãm thủy sản Bắc Mỹ 2024 với mô hình: gian hàng riêng và gian hàng chung. Tại khu vực gian hàng chung (diện tích 800 feet vuông), doanh nghiệp sẽ được bố trí khu vực để tiếp khách và trưng bày sản phẩm. Hiệp hội kính gửi đến Quý Doanh nghiệp thư mời tham gia gian hàng chung tại triễn lãm thủy sản Bắc Mỹ với thông tin chung như sau:
1. Mục tiêu: Hỗ trợ các Doanh nghiệp Chế biến & Xuất khẩu thuỷ sản tiếp cận và phát triển thị trường Hoa Kỳ
2. Quy mô:  Từ 10 – 12  Doanh nghiệp
3. Thời gian: Từ ngày 10- 12/03/2024  
4. Địa điểm: Boston Convention and Exhibition Center, Boston, Massachusset, Hoa Kỳ 
5. Ngành hàng: Thủy sản 
6. Đối tượng tham gia: Các DN thuộc lĩnh vực chế biến XK thủy sản thuộc mọi thành phần kinh tế được thành lập theo quy định của pháp luật hiện hành có nhà máy chế biến đạt tiêu chuẩn HACCP, đáp ứng yêu cầu thị trường Hoa Kỳ. Để đảm bảo chặt chẽ trong khâu tổ chức, tránh những trường hợp tham gia không vì mục đích xúc tiến thương mại, phát triển thị trường, đối với các DN không phải là hội viên, VASEP tìm hiểu cụ thể thông tin về tình hình sản xuất, kinh doanh, tài chính của đơn vị và nhân sự được cử đi công tác, yêu cầu các đơn vị cam kết tuân thủ những quy định của pháp luật hiện hành và quy định tham gia chương trình của VASEP, nếu không tuân thủ sẽ phải chịu trách nhiệm trước pháp luật của Việt Nam và các nước. Ngoài ra, để hạn chế và ngăn chặn tình trạng bán phá giá, giữ ổn định thị trường, Hiệp hội sẽ ưu tiên các công ty đã có nhà máy tham dự Hội chợ. Bên cạnh đó Hiệp hội sẽ ưu tiên cho các hội viên và doanh nghiệp vừa và nhỏ có nhu cầu tham gia khảo sát thị trường.
Chi phí: Hiện nay Hiệp hội đang chờ quyết định phê duyệt Chương trình cấp quốc gia về xúc tiến thương mại 2024, nếu được phê duyệt, Triển lãm Thủy sản Bắc Mỹ 2024 sẽ được hỗ trợ các chi phí sau: 
· Chi phí thuê mặt bằng
· Chi phí dàn dựng, trang trí tổng thể khu trưng bày của doanh nghiệp Việt Nam. 
· Chi phí thuê điện và tủ đông trưng bày tại khu vực gian hàng chung
· Chi phí cho hoạt động quảng bá tại gian hàng (nếu có)
 Chi phí doanh nghiệp phải chịu khi tham gia chương trình: các chi phí dàn dựng gian hàng và quảng bá khác không được phê duyệt,  tiền vé máy bay, tiền visa, tiền khách sạn và chi phí ăn uống, đi lại trong thời gian diễn ra hội chợ và các chi phí khác.
Số tiền Doanh nghiệp được lựa chọn phải đặt cọc để tham gia: 50.000.000 VNĐ/công ty.  Chi phí này sẽ được hoàn trả sau khi Hiệp hội thực hiện xong việc thanh quyết toán với Cục XTTM và số tiền đóng góp không hoàn lại: 50.000.000 VNĐ/Đơn vị. Chi phí đóng góp sẽ được dùng vào các hoạt động tuyên truyền quảng bá, các chi phí gian hàng mà XTTM không phê duyệt. Tổng chi phí Doanh nghiệp phải thanh toán:100.000.000 VNĐ/công ty
+ Địa chỉ chuyển tiền:  
Tên tài khoản: 	Hiệp hội chế biến và Xuất khẩu thủy sản Việt Nam
STK: 27849889
Ngân hàng ACB – CN Bình Thạnh
· Thời hạn thanh toán: 
Thanh toán 100% chi phí tham gia gian hàng chung sau khi nhận được đề nghị thanh toán từ VASEP. Việc đăng ký không kèm thanh toán sẽ coi như không hợp lệ. 
Lưu ý: 
· Sau khi quyết toán chương trình Triển lãm Thủy sản Bắc Mỹ theo quy định của chương trình XTTM Quốc gia, số tiền đặt cọc sẽ được hoàn trả lại Doanh nghiệp sau khi trừ các khoản chi phí không được hỗ trợ và các khoản chi phí thực tế phát sinh khác.
· Phần chi phí nào mà Nhà nước không hỗ trợ hoặc hỗ trợ không đủ sẽ do Doanh nghiệp tự chi trả.
· Do diện tích gian hàng chung hạn chế, nên chúng tôi sẽ ưu tiên cho những Đơn vị gửi đăng ký và hoàn thành các thủ tục thanh toán trước căn cứ theo thứ tự thời gian. Thời hạn đăng ký có thể kết thúc sớm khi chúng tôi đã nhận đủ hồ sơ đăng ký.
7. Các nghĩa vụ của doanh nghiệp khi tham gia chương trình: Thực hiện đúng quy định của Nhà nước theo Quyết định số 72/2010/QĐ-TTg ngày 15 tháng 11 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ và các quy định của Ban Tổ chức hội chợ và Đơn vị chủ trì. 
8. Yêu cầu về Hồ sơ đăng ký tham gia chương trình: 
Khi đăng ký tham gia: 
· Phiếu đăng ký tham dự hội chợ - Phụ Lục 2 (theo mẫu)
Sau khi tham gia hội chợ về:
· Bản sao giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh hoặc quyết định thành lập đơn vị
· Báo cáo kết quả Hội chợ - Phụ lục 7 (Theo mẫu)
· Hợp đồng (theo mẫu)
· Danh sách nhân viên tham dự - Phụ lục 6 (Theo mẫu)
· Bản sao hộ chiếu có ngày xuất nhập cảnh tại Việt Nam của các thành viên trong đoàn tham gia Triển lãm Thủy sản Bắc Mỹ 



9. [bookmark: _GoBack]Thời hạn đăng ký tham gia: từ ngày 15/11/2023 - 30/11/2023. Thời hạn đăng ký có thể kết thúc sớm hơn nếu đủ số lượng Doanh nghiệp đăng ký.
Các đơn vị tham gia đề nghị gửi hồ sơ về:
		Tên đơn vị: Hiệp hội Chế biến và Xuất khẩu Thủy sản Việt Nam 
	  Địa chỉ: 218 Lô A, Đường số 6, Dự Án An Phú An Khánh, Phường An Phú, Quận 2, TPHCM
		Điện thoại: 028.62810430(ext 28) - Fax: 028.6.281.0438/37
		Email: khanh.tran@vasep.com.vn
	  Người liên hệ:  Tường Khanh (Ms) 
	Trân trọng.
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