BỘ LAO ĐỘNG - THƯƠNG BINH VÀ XÃ HỘI


BÁO CÁO ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG 
Nghị định về tổ chức và hoạt động của Thanh tra ngành Lao động - Thương binh và Xã hội
I. Xác định vấn đề bất cập tổng quan

1. Bối cảnh xây dựng chính sách

Việt Nam đang tham gia ngày càng hội nhập sâu vào nền kinh tế quốc tế thông qua việc gia nhập các Hiệp định thương mại tự do thế hệ mới. Các vấn đề lao động, xã hội đã được đề cập trong các Hiệp định thương mại này và trở thành một yêu cầu đối với hệ thống quản lý nhà nước về lao động xã hội, trong đó có công tác thanh tra nhằm đảm bảo tuân thủ pháp luật có liên quan.

Nghị định số 39/2013/NĐ-CP ngày 24/4/2013 về tổ chức và hoạt động của Thanh tra ngành Lao động - Thương binh và Xã hội (sau đây viết tắt là LĐTBXH) đã được tổ chức thực hiện được 3 năm.
Luật An toàn, vệ sinh lao động được ban hành, có hiệu lực từ 01/7/2016, tại Khoản 1, Điều 89 quy định: “Thanh tra an toàn, vệ sinh lao động là thanh tra chuyên ngành thuộc cơ quan thực hiện quản lý nhà nước về lao động cấp trung ương và cấp tỉnh”. Cơ quan giúp Chính phủ thống nhất quản lý nhà nước về lao động hiện nay ở cấp Trung ương là Bộ LĐTBXH, ở cấp tỉnh là Sở LĐTBXH. Cơ quan thực hiện chức năng thanh tra ATVSLĐ hiện nay là Thanh tra  Bộ LĐTBXH và Thanh tra Sở LĐTBXH.
Trước đây, các quy định về an toàn, vệ sinh lao động theo Bộ luật Lao động 2012 chỉ điều chỉnh đối với các đối tượng lao động có hợp đồng lao động. Theo quy định của Luật An toàn, vệ sinh lao động thì đối tượng điều chỉnh bao gồm cả người lao động làm việc không theo hợp đồng lao động (Khoản 3 Điều 2). Như vậy, theo quy định của Luật An toàn, vệ sinh lao động, phạm vi, đối tượng điều chỉnh được mở rộng đến khu vực phi kết cấu (khoảng 34 triệu lao động trong khu vực này) và nhiệm vụ thanh tra về an toàn, vệ sinh lao động cũng phải được thực hiện đối với các đối tượng này. Mặt khác, chính sách xã hội hóa về an toàn, vệ sinh lao động cùng với sự phát triển và tăng nhanh các dịch vụ về an toàn, vệ sinh lao động, đặc biệt là các tổ chức hoạt động về huấn luyện và kiểm định kỹ thuật an toàn lao động cũng ngày càng nhiều, đòi hỏi công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát phải được tăng cường. Việc thực thi chính sách mới về bảo hiểm tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp theo quy định của Luật An toàn, vệ sinh lao động  cũng đòi hỏi phải có sự thanh tra, kiểm tra. 

Như vậy, theo quy định của Luật Thanh tra, Bộ luật Lao động và Luật An toàn, vệ sinh lao động  thì việc giao Cục An toàn lao động thực hiện chức năng thanh tra an toàn, vệ sinh lao động  là rất cần thiết, sẽ bổ sung nguồn lực về con người để tăng cường năng lực thanh tra an toàn, vệ sinh lao động , đáp ứng được yêu cầu thực tiễn.
Luật Giáo dục nghề nghiệp có hiệu lực thi hành từ 01/01/2017 thay thế Luật Dạy nghề quy định cụ thể về thanh tra giáo dục nghề nghiệp, theo đó, cơ quan được giao thực hiện chức năng quản lý nhà nước về giáo dục nghề nghiệp thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành về giáo dục nghề nghiệp. Như vậy, toàn bộ hoạt động thanh tra dạy nghề được thay thế bằng hoạt động thanh tra giáo dục nghề nghiệp.

Qua thực tiễn triển khai công tác thanh tra chuyên ngành theo Nghị định 07/2012/NĐ-CP của Chính phủ quy định về cơ quan được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành và hoạt động thanh tra chuyên ngành, các hoạt động thanh tra chuyên ngành lao động khó được thực hiện theo các thủ tục, quy trình do có những đặc thù nhất định, cụ thể:

- Về thời gian thanh tra: Thực tế thời gian thực hiện một cuộc thanh tra lao động tại doanh nghiệp chỉ 01 ngày, trong khi đó Nghị định 07 quy định tối đa 30 ngày, trường hợp phức tạp là 45 ngày chưa kể thời gian gia hạn thanh tra. 
- Thời hạn kể từ ngày ký quyết định thanh tra đến ngày công bố quyết định thanh tra: Thực tế, Thanh tra ngành LĐTBXH triển khai thanh tra theo đợt, mỗi đơn vị, doanh nghiệp làm việc 01 ngày. Do vậy, nếu tính thời gian từ khi ký quyết định thanh tra đến thời gian công bố quyết định thanh tra tại doanh nghiệp  đặc biệt với doanh nghiệp cuối cùng trong đợt thanh tra sẽ không thể đảm báo trong thời hạn chậm nhất là 15 ngày kể từ ngày ký quyết định thanh tra theo quy định hiện hành.
- Báo cáo kết quả thanh tra: Đối với các cuộc thanh tra lao động ngắn ngày (dưới 1 ngày /01 doanh nghiệp) được tiến hành theo đợt, tuy nội dung thanh tra vẫn phải đảm bảo theo đề cương nhưng nếu làm báo cáo theo từng doanh nghiệp thì sẽ mất thời gian, thủ tục và không cần thiết. Trường hợp này, nên có một báo cáo tổng hợp kết quả thanh tra theo đợt.

- Về biên bản thanh tra: Đoàn thanh tra phải lập biên bản công bố Quyết định thanh tra, biên bản làm việc, viên bản công bố kết thúc thanh tra tại đơn vị được thanh tra, trong khi chỉ thanh tra 01 ngày, tốn thời gian, không cần thiết. 
- Ghi nhật ký thanh tra: Tương tự như trên, nếu mỗi một cuộc thanh tra tại doanh nghiệp phải ghi một nhật ký thanh tra thì sẽ tốn nhiều nhật ký và không đạt được mục đích của việc ghi nhật ký, do vậy, nhật ký thanh tra cần được quy định ghi theo đợt thanh tra, kể từ ngày công bố thanh tra tại doanh nghiệp đầu tiên đến khi kết thúc thanh tra tại đơn vị cuối cùng trong đợt.
- Kết luận thanh tra: Với những cuộc thanh tra về pháp luật lao động và những cuộc thanh tra khác dưới 01 ngày, nội dung kết luận thanh tra cần được quy định ngắn gọn hơn so với quy định hiện hành, đặc biệt đối với cuộc thanh tra lao động.

Tại Khoản 4 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung  một số điều của Luật Bảo hiểm y tế 2014 quy định trách nhiệm của Bộ LĐTBXH là:
1. Chỉ đạo, hướng dẫn tổ chức thực hiện việc xác định, quản lý đối tượng do Bộ LĐTBXH quản lý quy định tại các điểm d, e, g, h, i và k khoản 3 và khoản 4 Điều 12 của Luật này.

2. Thanh tra, kiểm tra việc thực hiện quy định của pháp luật về trách nhiệm tham gia bảo hiểm y tế của người sử dụng lao động, người lao động quy định tại khoản 1 Điều 12 của Luật này và đối tượng do Bộ LĐTBXH quản lý quy định tại các điểm d, e, g, h, i và k khoản 3 và khoản 4 Điều 12 của Luật này."

Nội dung nêu trên chưa được quy định trong Nghị định số 39/2013/NĐ-CP ngày 24/4/2013 về tổ chức và hoạt động của Thanh tra ngành LĐTBXH.
Nội dung dự kiến bổ sung vào Nghị định mới nhiều quy định như: bổ sung quy định về cơ quan được giao chức năng thanh tra chuyên ngành cho Cục An toàn lao động; bổ sung nhiệm vụ thanh tra việc đóng bảo hiểm y tế theo Luật sửa đổi một số điều của Luật Bảo hiểm y tế; bổ sung hoạt động thanh tra an toàn, vệ sinh lao động; hoạt động thanh tra giáo dục nghề nghiệp; quy định về nhiệm vụ, quyền hạn của Cục An toàn lao động; Cục trưởng Cục An toàn lao động; quy định về hoạt động thanh tra chuyên ngành về lao động, an toàn vệ sinh lao động; kế hoạch thanh tra, thời gian thanh tra, thời hạn kể từ ngày ký quyết định thanh tra đến ngày công bố quyết định thanh tra, biên bản thanh tra, báo cáo kết quả thanh tra, kết luận thanh tra chuyên ngành theo quy định tại Điều 56 Luật Thanh tra. 
2. Mục tiêu xây dựng chính sách

- Tăng cường số lượng, chất lượng thanh tra chuyên ngành về an toàn, vệ sinh lao động.
- Chuẩn hóa và đảm bảo thực thi các quy định về quy trình, nội dung thanh tra chuyên ngành về lao động cho phù hợp với đặc điểm tính chất của thanh tra chuyên ngành LĐTBXH.

- Xây dựng hệ thống thanh tra lao động, thương binh và xã hội thực hiện tốt nhất chức năng được giao. 

- Đảm bảo thực hiện mục tiêu của Đề án nâng cao năng lực thanh tra ngành LĐTBXH đến năm 2020 theo Quyết định số 2155/QĐ-TTg ngày 11/11/2013 của Thủ tướng Chính phủ.
II. Đánh giá tác động của chính sách

1. Chính sách 1:

1.1. Xác định vấn đề bất cập

Luật An toàn, vệ sinh lao động có hiệu lực quy định về thanh tra chuyên ngành an toàn, vệ sinh lao động và có quy định số lượng đối tượng quản lý rất lớn, bao gồm cả lĩnh vực phi chính thức.

Đề án nâng cao năng lực thanh tra đặt ra nhiệm vụ phải tăng cường số lượng thanh tra viên ngành LĐTBXH

Thực tế công tác thanh tra an toàn, vệ sinh lao động chưa đáp ứng được yêu cầu

1.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề

Bổ sung thêm lực lượng thanh tra chuyên ngành về an toàn, vệ sinh lao động và xây dựng phương pháp thanh tra an toàn, vệ sinh lao động để có đủ năng lực thanh tra hết các đối tượng mà Luật An toàn, vệ sinh lao động điều chỉnh.
1.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề

Giải pháp 1:  Giữ nguyên hiện trạng. Công tác thanh tra chuyên ngành về an toàn, vệ sinh lao động được thanh tra Bộ, Thanh tra sở thực hiện, trong đó thực hiện đúng lộ trình tăng số lượng thanh tra viên tại các cơ quan thanh tra này. Thanh tra Bộ có Phòng Thanh tra An toàn, vệ sinh lao động thực hiện, tại Thanh tra Sở bố trí bộ phận chuyên sâu về lao động trong đó có thanh tra an toàn vệ sinh lao động. Tăng cường tập huấn cho đội ngũ thanh tra an toàn, vệ sinh lao động hiện hành.

Giải pháp 2:  Giao chức năng thanh tra chuyên ngành cho Cục An toàn lao động- Bộ LĐTBXH. Sẽ có một cơ quan chuyên sâu vừa quản lý lĩnh vực vừa tổ chức thanh tra, kiểm tra chuyên ngành.
1.4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan.
Tác động của giải pháp thứ 1: 

- Tích cực: cơ quan thanh tra chuyên ngành LĐTBXH được tăng cường năng lực thông qua đào tạo, tập huấn.

- Tiêu cực: khó tăng biên chế, khó tăng kinh phí do vậy công tác thanh tra chuyên ngành về an toàn, vệ sinh lao động không có sự thay đổi đáng kể về hiệu quả, hiệu lực và không đáp ứng được việc đảm bảo thực thi các, quy định của Luật An toàn, vệ sinh lao động.

- Tác động đối với đối tượng quản lý: chưa được thanh tra, kiểm tra do vậy không được đảm bảo về an toàn, vệ sinh lao động dẫn đến xảy ra tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp.

Tác động của giải pháp thứ 2

- Tích cực: Cơ quan được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành được chủ động bố trí người, kinh phí để thực hiện công tác thanh tra chuyên ngành an toàn, vệ sinh lao động, trên cơ sở đó có tham mưu tốt hơn trong công tác quản lý nhà nước về an toàn, vệ sinh lao động.

Thêm nguồn lực để đào tạo, tập huấn cán bộ làm công tác thanh tra chuyên ngành về an toàn, vệ sinh lao động trong toàn quốc.

Cơ quan thanh tra Bộ, Thanh tra Sở có sự phối hợp tốt hơn với cơ quan, đơn vị quản lý nhà nước về an toàn, vệ sinh lao động. 

- Tiêu cực: ít tiêu cực, chủ yếu liên quan đến phân công, phân nhiệm và thống nhất kế hoạch thanh tra để tránh chồng chéo trong thực hiện nhiệm vụ giữa Thanh tra Bộ, Thanh tra Sở và cơ quan được giao thực  hiện  chức năng thanh tra chuyên ngành về an toàn, vệ sinh lao động.

1.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn (trong đó có xác định thẩm quyền ban hành chính sách để giải quyết vấn đề)

Giải pháp 2 là lựa chọn ưu tiên với lý do đánh giá tác động nêu trên.

Kiến nghị Chính phủ ban hành Nghị định nhằm bổ sung quy định giao chức năng thanh tra chuyên ngành về an toàn, vệ sinh lao động cho Cục An toàn lao động.

2. Chính sách 2:

2.1. Xác định vấn đề bất cập

Quy định về trình tự, thủ tục tiến hành một cuộc thanh tra, báo cáo kết quả thanh tra, kết luận thanh tra chuyên ngành.
Theo quy định tại thông tư 05 về trình tự tiến hành một cuộc thanh tra, khi tiến hành một cuộc thanh tra lao động, đoàn thanh tra phải tuân thủ các quy định về đảm bảo thời gian ký quyết định thanh tra đến thời gian công bố quyết định thanh tra, ghi nhật ký đoàn, lập biên bản công bố quyết định thanh tra, biên bản làm việc, biên bản kết thúc thanh tra trực tiếp tại doanh nghiệp; đảm bảo nội dung kết luận thanh tra.
Khi tiến hành thanh tra lao động, đoàn thanh tra khó tuân thủ quy định trên vì: thực tế, một cuộc thanh tra lao động thường chỉ diễn ra trong 01 ngày , do vậy, nếu tuân thủ các quy định trên thì sẽ rất mất nhiều thời gian của đoàn thanh tra, lại gây phiền hà cho doanh nghiệp cũng như cho đoàn thanh tra. 

Hơn nữa, đối với thanh tra ở Trung ương, khi tiến hành một đợt thanh tra lao động thời là từ 6-10 doanh nghiệp; thực tế đi địa phương mất 10- 15 ngày ngày mới kết thúc đợt. Thực tế làm việc ở địa phương, đoàn thanh tra chỉ có thể hoàn thành biên bản làm việc. Việc dự thảo báo cáo kết quả thanh tra, kết luận thanh tra chỉ có thể được thực hiện sau khi về trụ sở làm việc của Thanh tra Bộ., Do vậy, việc đảm bảo thời hạn công bố quyết định thanh tra, ghi biên bản, báo cáo kết quả thanh tra, kết luận là khó thưc hiện và vi phạm quy định của Luật Thanh tra, đặt biệt đối với việc báo cáo và kết luận thanh tra doanh nghiệp đầu tiên trong đợt thanh tra (sau 15 ngày kể từ ngày kết thúc thanh tra trực tiếp tại đơn vị phải báo cáo kết quả thanh tra).

2.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề

- Giảm thủ tục tiến hành thanh tra tại doanh nghiệp

- Quy định thời gian khả thi để tiến hành các thủ tục thanh tra lao động tại doanh nghiệp

- Tăng hiệu quả, hiệu lực thanh tra lao động tại doanh nghiệp

2.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề

- Giải pháp 1: Giữ nguyên hiện trạng. Các đoàn thanh tra chuyên ngành phải tuân thủ chặt chẽ thời hạn công bố quyết định thanh tra, ghi biên bản công bố quyết định thanh tra; biên bản thanh tra; ghi nhật ký thanh tra, báo cáo kết quả thanh tra đối với mỗi đối tượng thanh tra; có đầy đủ nội dung kết luận thanh tra theo quy định tại Nghị định số 07/2012/NĐ-CP.
- Giải pháp 2: quy định thời hạn công bố quyết định thanh tra, ghi biên bản công bố, biên bản làm việc, ghi nhật ký thanh tra, báo cáo kết quả thanh tra; nội dung kết luận thanh tra theo hướng: 
+ Quy định gộp báo cáo kết quả thanh tra trong một đợt thanh tra tại doanh nghiệp.
+ Thời gian công bố quyết định thanh tra chậm nhất 15 ngày kể từ ngày ký quyết định thanh tra áp dụng đối với đơn vị được thanh tra đầu tiên trong đợt.

+ Gộp biên bản công bố quyết định thanh tra và biên bản làm việc đối với những cuộc thanh tra dưới 1 ngày.

+ Ghi nhật ký thanh tra cho cả đợt thanh tra.

+ Nội dung kết luận thanh tra rút gọn đối với cuộc thanh tra dưới 01 ngày.
2.4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan

* Tác động của giải pháp 1:
- Tích cực: Thủ tục chi tiết, chặt chẽ
- Tiêu cực: lãng phí thời gian, giấy tờ, công sức và giảm hiệu quả thanh tra;
* Tác động của Giải pháp thứ 2:

- Tích cực: tiết kiệm thời gian, kinh phí, công sức và tăng hiệu quả thanh tra.
- Tiêu cực: Không có.
2.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn (trong đó có xác định thẩm quyền ban hành chính sách để giải quyết vấn đề)
Lựa chọn giải pháp thứ 2, trong đó, Chính phủ quy định về thời hạn công bố quyết định thanh tra, ghi biên bản làm việc, báo cáo kết quả thanh tra, nội dụng kết luận thanh tra; Chính phủ giao Bộ trưởng Bộ LĐTBXH hướng dẫn mẫu biên bản, mẫu báo cáo kết quả thanh tra, mẫu kết luận thanh tra; ghi nhật ký thanh tra.
3. Chính sách 3:  Sử dụng Phiếu tự kiểm tra - một hình thức hoạt động của thanh tra lao động
3.1. Xác định vấn đề bất cập
Doanh nghiệp nhiều, số thanh tra viên ít là một bất cập hiện nay. Yêu cầu, đòi hỏi ngày càng cao trong quá trình hội nhập, đặc biệt trong bối cảnh Việt Nam tham gia các hiệp định thương mại thế hệ mới, vấn đề tuân thủ pháp luật lao động và tuân thủ các tiêu chuẩn lao động quôc  tế cơ bản đang được đặt ra ngày càng nhiều. Tuy nhiên, số lượng và chất lượng thanh tra viên chưa đáp ứng được yêu cầu. 
Một trong những giải pháp tăng cường tuân thủ pháp luật lao động tại nơi làm việc là phải tăng cường vai trò của doanh nghiệp và công đoàn cơ sở. Thông qua việc doanh nghiệp và công đoàn tham gia vào quá trình tự kiểm tra việc chấp hành PLLĐ, thanh tra lao động sẽ đóng vai trò hướng dẫn, giúp đỡ doanh nghiệp tuân thủ. Việc điền phiếu giúp người sử dụng lao động, tổ chức công đoàn phải đối chiếu với quy định của pháp luật, là một lần nghiên cứu học tập và tự đánh giá thực hiện pháp luật lao động, qua đó tự điều chỉnh hành vi của mình. Đây chính là mục đích của phiếu tự kiểm tra thực hiện pháp luật lao động. 

Thực tế triển khai 10 năm qua cho thấy, việc sử dụng phiếu tự kiểm tra đã góp phần không nhỏ vào việc kiểm soát các doanh nghiệp tuân thủ pháp luật lao động mà không cần tiến hành thanh tra, kiểm tra tại doanh nghiệp. Nhưng, số lượng phiếu thu về chiếm tỷ lệ rất thấp (30%). Một trong những nguyên nhân là không có chế tài đối với doanh nghiệp không thực hiện ghi phiếu; quy định hiện hành không đủ giá trị pháp lý để yêu cầu doanh nghiệp phải thực hiện.
3.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề

Quy định trong Nghị định những nội dung liên quan đến việc tự kiểm tra thực hiện pháp luật lao động của doanh nghiệp thông qua hoạt động phát phiếu tự kiểm tra của cơ quan thanh tra lao động; quy định những trình tự, thủ tục thực hiện và chế tài đối với hành vi vi phạm quy định này.
3.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề

Giải pháp 1: giữ nguyên hiện trạng. Không quy định việc sử dụng phiếu tự kiểm tra trong Nghị định mà coi đây là một hình thức thu thập thông tin và quản lý thông tin đối tượng thanh tra trước khi lập kế hoạch thanh tra.
Giải pháp 2: Quy định về việc sử dụng Phiếu tự kiểm tra và việc phải tự kiểm tra theo phiếu của đối tượng thanh tra là bắt buộc, nếu vi phạm sẽ có chế tài hành chính. Quy trình, nội dung, mẫu Phiếu do Bộ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội quy định.
3.4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan

Các đối tượng chịu sự tác động của chính sách gồm: Thanh tra LĐTBXH ở Trung ương; Thanh tra Sở LDTBXH các địa phương; các doanh nghiệp; cơ sở sản xuất, kinh doanh có sử dụng lao động theo hợp đồng lao động.
* Giải pháp 1: 

- Tích cực: không ban hành thêm thủ tục hành chính đối với doanh nghiệp.

- Tiêu cực: Thanh tra LĐTBXH vẫn thực hiện theo quyết định của Bộ trưởng Bộ LĐTBXH, không có chế tài bắt buộc doanh nghiệp tự kiểm tra, từ đó không kiểm soát tốt việc chấp hành pháp luật lao động tại doanh nghiệp, dẫn đến giảm hiệu quả quản lý nhà nước về lao động, quyền và lợi ích hợp pháp của các bên trong quan hệ lao động không được đảm bảo; không khắc phục được tình trạng số lượng cán bộ thanh tra thiếu, không phát huy được tác dụng của việc sử dụng phiếu tự kiểm tra.
* Giải pháp 2:

- Tích cực: hạn chế được sự bất cập giữa số lượng doanh nghiệp và số lượng thanh tra viên; tăng vai trò của doanh nghiệp, xã hội trong việc chấp hành pháp luật lao động, kiểm soát tốt tình hình chấp hành pháp luật lao động của doanh nghiệp; phát huy được việc tự đánh giá, tự điều chỉnh của người sử dụng lao động.
- Tiêu cực: Thêm thủ tục hành chính cho đơn vị, doanh nghiệp.
3.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn (trong đó có xác định thẩm quyền ban hành chính sách để giải quyết vấn đề)

Giải pháp 2 được lựa chọn vì kết quả sử dụng Phiếu tự kiểm tra 10 năm qua cho thấy, đây là phương pháp hỗ trợ thanh tra trong việc kiểm soát tuân thủ pháp luật lao động rất đắc lực, cần được duy trì và cần có chế tài đối với đơn vị vi phạm. Nghị định chỉ quy định nguyên tắc; việc thực hiện cụ thể giao Bộ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội quy định.
III. Lấy ý kiến

Báo cáo đánh giá tác động này cần được lấy ý kiến của các đối tượng sau:

- Các cơ quan thanh tra ngành: tổ chức Hội thảo lấy ý kiến, sau đó có tiếp thu, giải trình và có kết luận, khuyến nghị của Hội thảo

- Đại diện doanh nghiệp một số ngành: Gửi phiếu lấy ý kiến

- Sở LĐTBXH các địa phương: Gửi phiếu lấy ý kiến

Tổng hợp ý kiến của doanh nghiệp , địa phương sau đó tiếp thu, giải trình,.

IV. Giám sát và đánh giá

Thanh tra Bộ LĐTBXH phối hợp với Vụ Pháp chế tổ chức thực hiện, giám sát, đánh giá việc thực hiện Nghị định.
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