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    Kính gửi: Ban lãnh đạo Quý đơn vị
Hội Doanh nhân trẻ Việt Nam là tổ chức xã hội - nghề nghiệp của lực lượng doanh nhân trẻ Việt Nam, có mạng lưới tổ chức tại 63/63 tỉnh, thành phố và 4 ngành kinh tế trọng điểm của đất nước với 10.000 hội viên. Trong những năm qua, Hội Doanh nhân trẻ Việt Nam đã tổ chức rất thành công Giải thưởng Sao Đỏ tôn vinh những doanh nhân trẻ tiêu biểu xuất sắc, góp phần xây dựng hình mẫu doanh nhân Việt Nam với những chuẩn mực được Nhà nước, xã hội ghi nhận; và Giải thưởng Sao Vàng đất Việt tôn vinh những thương hiệu tiêu biểu hàng đầu Việt Nam, hình thành một danh hiệu và biểu tượng chung cho các thương hiệu hàng đầu của Việt Nam trong hội nhập quốc tế. 
Từ năm 2015, nhằm biểu dương và tôn vinh các doanh nhân trẻ Việt Nam khởi nghiệp xuất sắc, tạo phong trào thi đua trong lực lượng doanh nhân trẻ, thúc đẩy hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp; đầu tư, hỗ trợ, tạo điều kiện cho các doanh nhân trẻ khởi nghiệp tiếp tục phát triển, trưởng thành, Trung ương Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam, Trung ương Hội Doanh nhân trẻ Việt Nam, Câu lạc bộ Doanh nhân trẻ Sao Đỏ chủ trì tổ chức Chương trình bình chọn và trao danh hiệu Doanh nhân trẻ khởi nghiệp xuất sắc.
Năm 2015, Chương trình đã được triển khai rất thành công, bình chọn và trao Danh hiệu Doanh nhân trẻ khởi nghiệp xuất sắc cho 100 ứng viên tiêu biểu và bình chọn TOP10 Doanh nhân trẻ khởi nghiệp xuất sắc nhất. 100 Doanh nhân trẻ khởi nghiệp xuất sắc 2015 đều là những thanh niên tiêu biểu, có hoài bão và khát vọng khởi nghiệp làm giàu cho bản thân, cho đất nước. Các doanh nhân trẻ khởi nghiệp xuất sắc được tôn vinh năm 2015 đã được gặp gỡ, tiếp xúc với lãnh đạo Đảng, Nhà nước, các doanh nhân đàn anh đi trước thành đạt, được xem xét hỗ trợ, đầu tư để tiếp tục phát triển, trưởng thành.
Tiếp nối thành công của Chương trình năm 2015, Trung ương Hội Doanh nhân trẻ Việt Nam, Câu lạc bộ Doanh nhân trẻ Sao Đỏ tổ chức Chương trình bình chọn và trao danh hiệu Doanh nhân trẻ khởi nghiệp xuất sắc năm 2016.
Chương trình sẽ được triển khai từ tháng 3 đến tháng 6/2016, hướng đến đối tượng là những doanh nhân trẻ dưới 35 tuổi và thời gian lập nghiệp dưới 10 năm. Lễ trao danh hiệu Doanh nhân trẻ khởi nghiệp xuất sắc 2016 dự kiến sẽ được tổ chức trọng thể tại Thủ đô Hà Nội vào đầu tháng 6/2016, được truyền hình trực tiếp trên sóng VTV Đài Truyền hình Việt Nam. Cũng trong dịp này Trung ương Hội Doanh nhân trẻ Việt Nam sẽ tổ chức một chuỗi các hoạt động như: Doanh nhân trẻ khởi nghiệp xuất sắc gặp gỡ lãnh đạo Đảng, Nhà nước; Diễn đàn Kinh tế tư nhân; Các hoạt động giao thương, quảng bá thương hiệu và hình ảnh sản phẩm, dịch vụ của các doanh nghiệp; Tổ chức các chương trình đào tạo, tập huấn nâng cao năng lực quản trị kinh doanh cho doanh nhân trẻ…

Tham gia Chương trình bình chọn và trao danh hiệu Doanh nhân trẻ khởi nghiệp xuất sắc năm 2016 là dịp để các doanh nhân trẻ mới khởi nghiệp khẳng định bản lĩnh kinh doanh, mở rộng quảng bá thương hiệu, gặp gỡ, tiếp cận, giới thiệu mình trước các doanh nhân, doanh nghiệp lớn để mời gọi đầu tư; đồng thời cũng là dịp để các Câu lạc bộ Khởi nghiệp tăng cường kết nối, mở rộng quan hệ với các Câu lạc bộ khác cũng như với các Doanh nhân trẻ thành đạt. Thường trực Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Hội Doanh nhân trẻ Việt Nam, Câu lạc bộ Doanh nhân trẻ Sao Đỏ trân trọng đề nghị Quý đơn vị phối hợp, hỗ trợ giới thiệu thành viên tham gia Chương trình bình chọn và trao danh hiệu Doanh nhân trẻ khởi nghiệp xuất sắc năm 2016.
            Mẫu Hồ sơ đăng ký tham gia Chương trình (gồm Mẫu hồ sơ đóng quyển và Mẫu file mềm tóm tắt thông tin) có thể tải về từ website www.dntvn.org.vn hoặc liên lạc với Ban Tổ chức để được cung cấp. Hồ sơ đăng ký tham gia Chương trình đề nghị gửi về Trung ương Hội Doanh nhân trẻ Việt Nam trước ngày 15/4/2016.

Chi tiết xin liên hệ: Ban Tổ chức Chương trình Bình chọn và trao danh hiệu Doanh nhân trẻ khởi nghiệp xuất sắc 2016 - Văn phòng Trung ương Hội Doanh nhân trẻ Việt Nam - Địa chỉ: Số 64 Bà Triệu, Hoàn Kiếm, TP. Hà Nội; Điện thoại: 043.8228227/ 046.2631961 - Fax: 043.9431861 - Email: doanhnhantre@dntvn.org.vn.
Xin trân trọng cảm ơn.
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