                                                                     Cập nhật ngày 29/5/2018

           BỘ NGOẠI GIAO

VỤ TRUNG ĐÔNG CHÂU PHI

DỰ KIẾN CHƯƠNG TRÌNH HỘI THẢO 
“Ngoại giao với hoạt động xuất khẩu nông, thủy sản sang Trung Đông – Châu Phi” 
(Khách sạn Pullman, ngày 05 tháng 07 năm 2018)
08:00 - 08:30
ĐĂNG KÝ ĐẠI BIỂU
08:30 - 08:45 
Phát biểu khai mạc của Lãnh đạo Bộ Ngoại giao
8:45 - 9:45
PHIÊN 1: ĐÁNH GIÁ TIỀM NĂNG, CƠ HỘI XUẤT KHẨU HÀNG NÔNG, THỦY SẢN SANG THỊ TRƯỜNG TRUNG ĐÔNG - CHÂU PHI 
                            
· Đánh giá triển vọng tình hình khu vực Trung Đông châu Phi thời gian tới và quan hệ giữa Việt Nam với các nước khu vực (Đại diện Bộ Ngoại giao) 
· Tiềm năng và cơ hội xuất khẩu nông, thủy sản sang thị trường Trung Đông-châu Phi và một số vấn đề cần lưu ý khi xuất khẩu hàng nông, thủy sản vào thị trường khu vực (Đại diện Bộ Công Thương)
·  Tiềm năng thị trường và cơ hội xuất khẩu nông, thủy sản sang thị trường Các Tiểu vương quốc Ả-rập Thống nhất và khu vực Trung Đông (Đại diện ĐSQ UAE). 
· Tiềm năng thị trường và cơ hội xuất khẩu nông, thủy sản sang thị trường Nam Phi và châu Phi (Đại diện ĐSQ Nam Phi). 
· Thị trường xuất khẩu sản phẩm Halal: tiềm năng, cơ hội và khuyến nghị dành cho các doanh nghiệp xuất khẩu của Việt Nam (Đại diện ĐSQ Ả-rập Xê-út).
· Thảo luận và Hỏi- đáp                        


09:45 - 10:00
GIẢI LAO 
10:00 - 11:30
PHIÊN 2: XUẤT KHẨU NÔNG, THỦY SẢN VIỆT NAM SANG KHU VỰC: THỰC TRẠNG, THUẬN LỢI, KHÓ KHĂN VÀ CÁC GIẢI PHÁP THÚC ĐẨY
· 
Điều hành: 1 LĐV, Vụ TĐCP, Bộ Ngoại giao.                              
· Công tác xúc tiến thị trường xuất khẩu nông, thủy sản Việt Nam tại Trung Đông châu Phi thời gian qua: Thực trạng, thuận lợi, khó khăn và giải pháp thúc đẩy (Đại diện Bộ Nông nghiệp)
· Giấy chứng nhận Halal trong việc xuất khẩu nông, thủy sản; thực trạng công tác chứng nhận và phương hướng thời gian tới (Ban Tôn giáo Chính phủ, Bộ Nội vụ) 
· Vấn đề thanh toán trong hoạt động xuất khẩu nói chung và nông thủy sản nói riêng tại thị trường Trung Đông – châu Phi (Ngân hàng Nhà nước Việt Nam) 
· Đẩy mạnh công tác ngoại giao kinh tế, đồng hành cùng doanh nghiệp xuất khẩu nông, thủy sản sang thị trường khu vực Trung Đông Châu Phi (Vụ Tổng hợp Kinh tế, Bộ Ngoại giao).
· Kinh nghiệm và khuyến nghị đối với hoạt động xuất khẩu nông, thủy sản sang Trung Đông - châu Phi (đại diện một số hiệp hội, doanh nghiệp có hợp tác thương mại với khu vực Trung Đông – châu Phi). 
· Thảo luận và hỏi - đáp.

(Các doanh nghiệp nêu ý kiến tập trung vào 2 nội dung chính: i) thực trạng, những khó khăn và vướng mắc doanh nghiệp gặp phải trong xuất khẩu nông thủy sản sang khu vực; ii) đóng góp ý kiến, kiến nghị giải pháp hỗ trợ hoạt động xuất khẩu với các bộ, ngành và các CQĐD khu vực tại Việt Nam)
11:30 - 11:45
 Phát biểu bế mạc của Lãnh đạo Bộ Ngoại giao
 (BTC có thể thay đổi chi tiết chương trình trong trường hợp cần thiết)
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