DIỄN ĐÀN THỰC PHẨM VÀ ĐỒ UỐNG VIỆT NAM 2019

Viện Nghiên Cứu và Quản lý Kinh tế Trung ương (CIEM), Phòng Thương Mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI), Hiệp hội Chế biến và Xuất khẩu Thủy sản Việt Nam (VASEP), Hiệp hội Thương mại Mỹ tại Việt Nam (AMCHAM VIỆT NAM), Hiệp hội sữa Việt Nam (VDA), Hội Lương thực Thực phẩm Thành phố Hồ Chí Minh (FFA) xin trân trọng kính mời Quý Đơn vị cử đại diện tới dự Diễn đàn Thực phẩm & Đồ uống Việt Nam 2019 (Vietnam Food & Beverage Forum 2019 - VFBF 2019) với chủ đề  “Hành động vì phát triển bền vững và quản lý an toàn thực phẩm tốt hơn ”. 

Diễn đàn sẽ là cơ hội để trao đổi về chính sách, môi trường kinh doanh, kinh nghiệm quản lý an toàn thực phẩm để hướng hướng đến sự phát triển bền vững cho ngành đồ uống và thực phẩm tại Việt Nam.
Thời gian: 
8:00am - 12:30pm, ngày Thứ Hai, 25 tháng 11 năm 2019

Địa điểm: 
Khách sạn Pullman Hanoi,  40 Cát Linh, quận Đống Đa – Hà Nội

Thành phần: 
Đại diện Chính phủ, Các cơ quan quản lý Nhà nước về An toàn Thực phẩm (Bộ Nông  nghiệp & Phát triển Nông thôn, Bộ Công thương Tổng cục Tiêu chuẩn, Đo lường và Chất lượng, Cục An toan thực phẩm,…), đại diện các Doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, chế biến, kinh doanh thực phẩm, các cơ quan nghiên cứu, trường Đại học, các chuyên gia độc lập
Chi phí tham dự: Miễn phí

Hội thảo sẽ có 02 phiên thảo luận, bao gồm  Phiên 1 “Ngành công nghiệp Thực phẩm và Đồ uống và hành động vì môi trường bền vững” và Phiên 2 “Đối thoại về chính sách để thúc đẩy ngành công nghiệp sản xuất và kinh doanh thực phẩm và đồ uống” (chi tiết xin xem Chương trình gắn kèm)

Thông tin đăng ký tham dự xin gửi trước ngày 22/11/2019 về: chị Nguyễn Trang; Email: trangnguy@herbalife.com; Tel: 093.613.2068.

Trân trọng,

Chương trình
Diễn đàn Thực phẩm & Đồ uống Việt Nam 2019 
(Vietnam Food & Beverage Forum 2019 - VFBF 2019)

Chủ đề  “Hành động vì phát triển bền vững và quản lý ATTP tốt hơn”
Hà Nội, sáng 25 tháng 11 năm 2019
	Thời gian
	Nội dung

	08:00 – 08:30
	Tiếp đón và Đăng ký đại biểu

	08:30 – 09:00
	LỄ KHAI MẠC
Phát biểu chào mừng của AmCham Vietnam

Diễn văn khai mạc của:

1. Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam (khách mời)

2. Đại sứ Hoa Kỳ tại Việt Nam (khách mời)

3. VCCI

	09:00 – 10:00
	PHẦN 1: Ngành công nghiệp Thực phẩm và Đồ uống và hành động vì môi trường bền vững
Uớc tính Việt Nam tạo ra 6 phần trăm lượng nhựa trên đại dương và bị xếp hạng 4 trên toàn cầu về lượng mảnh vỡ nhựa trên biển. Việt Nam đã tạo ra hơn 2 triệu tấn chất thải nhựa trong năm 2017. Dựa trên các yếu tố về phát triển xã hội hiện tại, tổng khối lượng chất thải rắn đô thị có thể tăng hơn 40 phần trăm vào năm 2030.

Đã đến lúc phải hành động để đáp ứng chương trình hoạt động của UN và lời kêu gọi của Thủ tướng nước Việt Nam Nguyễn Xuân Phúc về việc giảm rác thải nhựa vào ngày 7 tháng 8 năm 2019.

Với tư cách là các tổ chức có liên quan chính yếu và có khả năng thực hiện các thay đổi và biến tham vọng thành kết quả, cộng đồng doanh nghiệp Thực phẩm và Đồ uống tại Việt Nam cam kết mạnh mẽ sẽ trở thành người tiên phong để đạt được các mục tiêu phát triển bền vững ở Việt Nam và trên thế giới.

Khách mời tham gia thảo luận bao gồm Ngài Phó Thủ tướng Việt Nam Vũ Đức Đam (người đồng thời là Chủ tịch Hội đồng Phát triển Kinh doanh Bền vững quốc gia), Đại sứ Hoa Kỳ tại Việt Nam, Ông Daniel J. Kritenbrink và Giám đốc điều hành của các tập đoàn F&B hàng đầu tại Việt Nam để thảo luận về các giải pháp và sáng kiến. Về bốn chủ đề chính:

– Toàn cảnh chất thải nhựa, các cam kết từ các bên khác nhau để giải quyết ô nhiễm chất thải nhựa, trình bày bởi (IFC / WB) hoặc USAID / UNDP (tùy chọn)

–Tư duy / giải pháp kinh doanh hướng tới nền kinh tế tuần hoàn để xử lý rác thải nhựa tại Việt Nam, trình bày bởi ông Nguyễn Quang Vinh - Phó chủ tịch Hội đồng doanh nghiệp vì sự phát triển bền vững Việt Nam (VBCSD)

– Chiến lược & kế hoạch hành động nhằm thúc đẩy việc sử dụng bao bì thân thiện với môi trường trong ngành F&B, trình bày bởi Fausto Tazzi, Phó chủ tịch Tổ chức Tái chế Bao bì Việt Nam (Packaging Recycling Organization - PRO)

Người điều hành: Ông Dương Thanh An - Phó Tổng Giám đốc ISPONRE (đang chờ xác nhận)

Tham luận viên gồm có:
· Ngài Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam (khách mời)

· Đại sứ Hoa Kỳ tại Việt Nam (khách mời)

· Đại diện của WB/USAID/UNDP

· Tổng thư ký VCCI, Phó chủ tịch VBCSD - Ông Nguyễn Quang Vinh

· Phó chủ tịch Tổ chức Tái chế Bao bì Việt Nam (PRO VN) Ông Fausto Tazzi

	10:00 – 10:15
	Giải lao

	10:15 – 12:00
	PHẦN 2: Đối thoại về chính sách để thúc đẩy ngành công nghiệp sản xuất và kinh doanh thực phẩm và đồ uống 
Chất lượng và tiêu chuẩn là đặc điểm cơ bản để đánh giá tất cả các loại hàng hóa, đặc biệt là đối với thực phẩm và đồ uống vì chúng giúp người tiêu dùng hiểu các thông tin quan trọng về sản phẩm họ mua và đồng thời cải thiện tính minh bạch trong quản lý thực phẩm. Việc cải tiến tiêu chuẩn chất lượng thực phẩm cũng sẽ dẫn đến việc tăng khả năng được xuất khẩu hàng hóa của các doanh nghiệp trong nước bằng cách chuẩn hóa các quy định về chất lượng đáp ứng các hệ thống tiêu chuẩn quốc tế. Hội thảo sẽ tập trung thảo luận về những chủ đề chính sau: 

· Chủ đề 2: Đối thoại chính sách để thúc đẩy sản xuất và thương mại trong ngành thực phẩm và đồ uống:
· Nội dung 1: Thông tư Nghi nhãn hàng hóa số 05/2019/TT-BKHCN.

· - Giới thiệu các điểm mới trông thông tư 05

· - Giải đáp Vướng mắc của doanh nghiệp khi thực hiện quy định ghi nhãn nhãn

· - Giới thiệu kinh nghiệp quốc tế trong ghi nhãn

· Nội dung 2: Các vướng mắc của doanh nghiệp đối với Giấy chứng nhận y tế (Health Certificate), Giấy chứng nhận lưu hành tự do (CFS), Giấy chứng nhận thực hành sản xuất tốt (GMP)

· Nội dung 3: Vấn đề đăng ký sản phẩm có chứa phụ gia ngoài danh mục được phép sử dụng trong thực phẩm.
Tham luận viên gồm có đại diện từ:
· Tổng cục Tiêu chuẩn, Đo lường và Chất lượng, Bộ khoa học & Công nghệ

· Cục An toan thực phẩm, VFA

· Bộ Nông  nghiệp & Phát triển Nông thôn

· Bộ Công thương

· Chuyên gia độc lập

	12:00 – 12:30
	Phát biểu bế mạc 


