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	Kính gửi:
	- Các Trung tâm Chất lượng Nông lâm thủy sản vùng 1-6;
- Các cơ sở sản xuất kinh doanh thủy sản xuất khẩu.


 

Trong thời gian vừa qua, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã ban hành các Quyết định sau: Quyết định số 2568/QĐ-BNN-QLCL ngày 28/10/2011 về việc áp dụng biện pháp tăng cường kiểm soát tạp chất đối với các lô hàng tôm sú nguyên con, tôm sú còn vỏ bỏ đầu trước khi xuất khẩu; Quyết định số 2654/QĐ-BNN-QLCL ngày 31/10/2011 ban hành biện pháp kiểm tra tăng cường về chất lượng, an toàn thực phẩm lô hàng thủy sản xuất khẩu vào Canada và Nhật Bản và Quyết định số 2646/QĐ-BNN-QLCL ngày 31/10/2011 ban hành một số biện pháp kiểm soát tăng cường trong kiểm tra, chứng nhận chất lượng, an toàn thực phẩm thủy sản xuất khẩu.

(chi tiết đăng tải tại website của Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản, địa chỉ: http://www.nafiqad.gov.vn).
Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản thông báo và đề nghị các đơn vị cập nhật, nghiên cứu các Quyết định nêu trên để triển khai theo đúng quy định. Ngoài ra, Cục làm rõ một số nội dung như sau:

1. Thực hiện Quyết định số 2654/QĐ-BNN-QLCL ngày 31/10/2011: tần suất lấy mẫu kiểm nghiệm lô hàng thủy sản xuất khẩu vào Canada được thực hiện theo quy định tại Thông tư 55/2011/TT-BNNPTNT ngày 03/8/2011.

2. Thực hiện Quyết định số 2646/QĐ-BNN-QLCL ngày 31/10/2011:

- Quyết định 2646 chỉ áp dụng đối với các doanh nghiệp xuất khẩu (không trực tiếp sản xuất, chỉ thu mua, thuê gia công lô hàng thủy sản để xuất khẩu hoặc doanh nghiệp xuất ủy thác đứng tên nhà nhập khẩu trong Giấy chứng nhận chất lượng, an toàn thực phẩm/chứng thư cấp cho lô hàng) khi xuất khẩu các lô hàng thực phẩm thủy sản (bao gồm cả thủy sản sống) thuộc diện phải kiểm tra, chứng nhận nhà nước về chất lượng, an toàn thực phẩm theo quy định của Việt Nam hoặc của nước nhập khẩu (quy định tại khoản 2 Điều 2 Thông tư 55/2011/TT-BNNPTNT).

- Trường hợp lô hàng thủy sản bị Cơ quan thẩm quyền nước nhập khẩu cảnh báo hoặc Cơ quan kiểm tra phát hiện vi phạm quy định về chất lượng, an toàn thực phẩm thủy sản, Cơ quan kiểm tra có văn bản đồng gửi cơ sở sản xuất lô hàng và Chủ hàng yêu cầu phối hợp thực hiện các biện pháp xử lý (truy xuất nguồn gốc lô hàng, tổ chức điều tra nguyên nhân dẫn đến lô hàng không đạt chất lượng, an toàn thực phẩm, thiết lập và thực hiện hành động khắc phục, lập và gửi báo cáo giải trình,…). Trường hợp Chủ hàng không thực hiện các biện pháp xử lý theo yêu cầu của Cơ quan kiểm tra, các Trung tâm vùng báo cáo Cục và đề xuất áp dụng biện pháp xử lý phù hợp, kể cả việc không cấp Giấy chứng nhận chất lượng, an toàn thực phẩm/chứng thư cho Chủ hàng.

3. Thực hiện Quyết định số 2568/QĐ-BNN-QLCL ngày 28/10/2011: đối với lô hàng tôm sú nguyên con, tôm sú còn vỏ bỏ đầu xuất khẩu vào thị trường không yêu cầu lô hàng được kiểm tra, chứng nhận chất lượng, an toàn thực phẩm bởi Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản theo quy định của nước nhập khẩu hoặc của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:

- Cơ sở sản xuất/Chủ hàng phải đăng ký lấy mẫu kiểm tra chỉ tiêu tạp chất đối với 100% các lô hàng tôm sú nguyên con, tôm sú còn vỏ bỏ đầu trước khi xuất khẩu theo đúng quy định tại Điều 1, Quyết định số 2568/QĐ-BNN-QLCL.

- Các Trung tâm vùng thực hiện kiểm tra, cấp Giấy chứng nhận CL, ATTP theo mẫu quy định tại Phụ lục 11 Thông tư 55/2011/TT-BNNPTNT nếu lô hàng đạt yêu cầu, trong đó lưu ý gạch ngang (Strikethrough) nội dung 2 và 3 trong Mục II Giấy chứng nhận.

Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị các đơn vị phản ánh về Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản để được hướng dẫn bổ sung.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Thứ trưởng Lương Lê Phương (để b/c);
- Cục trưởng (để b/c);
- Tổng cục Hải quan và Cục Hải quan các tỉnh/thành phố (để phối hợp);
- Cơ quan Trung Bộ, Nam Bộ;
- Lưu: VT, CL1.
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