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Kính gửi: 
- Quốc hội Nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam
                
- Chủ tịch Nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam

                        
- Thủ tướng Chính phủ

Ngành công nghiệp chế biến XK thủy sản đã trở thành ngành kinh tế mũi nhọn củaViệt Nam, hàng năm đóng góp lớn vào kim ngạch xuất khẩu của cả nước. Năm 2011, kim ngạch xuất khẩu thủy sản đã đạt 6,118 tỷ USD và dự kiến đạt 10 tỷ USD vào năm 2020.
Năm 2012, sẽ là một năm đầy thách thức đối với các ngành xuất khẩu lớn như: dệt may, da giầy và thủy sản trước những khó khăn chung của nền kinh tế thế giới và trong nước. Tuy nhiên, các ngành XK trong đó có ngành chế biến XK thủy sản vẫn đang nỗ lực vượt khó khăn để đạt mục tiêu xuất khẩu 6,5 tỷ USD năm 2012 trong điều kiện tiếp tục phát huy lợi thế cạnh tranh về chất lượng và giá thành sản phẩm.

Trong những năm qua, do ảnh hưởng của suy thoái kinh tế thế giới, tình hình sản xuất kinh doanh trong nước gặp rất nhiều khó khăn, vấn đề đóng phí công đoàn đang là gánh nặng đối với doanh nghiệp và người lao động nên đã có nhiều ý kiến phản ánh kiến nghị về việc trích nộp và sử dụng khoản trích kinh phí 2% quỹ tiền lương của các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp cho công đoàn.
Luật Công đoàn năm 1990 được ban hành vào giai đoạn đầu của thời kỳ chuyển đổi sang thể chế kinh tế thị trường nên hiện nay một số điểm qui định của Luật không còn phù hợp, bộc lộ những hạn chế, bất cập, cần phải bổ sung, sửa đổi cho phù hợp. Hiện nay, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam đang trình Quốc hội Dự thảo Luật Công đoàn mới và đưa qui định mức trích nộp kinh phí công đoàn 2% vào Luật, không còn là qui định của thông tư nữa. 

Liên tục trong thời gian qua, các DN hội viên gửi các ý kiến góp ý & phản ánh kiến nghị về Hiệp hội, căn cứ trên các kiến nghị của doanh nghiệp về những qui định không phù hợp của Dự thảo Luật Công đoàn mới đang trình Quốc hội về kinh phí công đoàn, Hiệp hội Chế biến và Xuất khẩu Thủy sản Việt Nam (VASEP), là tổ chức đại diện và bảo vệ lợi ích hợp pháp, chính đáng cho các DN hội viên và là một trong những ngành kinh tế đang sử dụng lực lượng lao động lớn tại Việt Nam, kính đề nghị với Quốc hội, Chính phủ và các Cơ quan quản lý liên quan để sửa đổi Luật Công đoàn cho phù hợp với tình hình thực tế hiện nay nhằm giảm bớt khó khăn và tăng năng lực cạnh tranh của doanh nghiệp. Sau đây là những vấn đề qui định của Dự thảo Luật cần phải xem xét sửa đổi: 

1. Tại Điều 27 của Dự thảo quy định về tài chính Công đoàn gồm các nguồn thu sau:


a/ Đoàn phí công đoàn do đoàn viên đóng hàng tháng

b/ Kinh phí công đoàn do cơ quan, tổ chức, đơn vị, doanh nghiệp đóng bằng 2% tổng quỹ lương thực trả cho người lao động.

          Luật Ngân sách Nhà nước quy định Ngân sách Nhà nước (NSNN) bảo đảm cân đối kinh phí hoạt động của các tổ chức chính trị - xã hội. Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam là một tổ chức chính trị - xã hội, do đó NSNN bảo đảm kinh phí hoạt động của hệ thống công đoàn. 
           Điều 31 của Luật NSNN xác định nhiệm vụ chi của Ngân sách Trung ương (NSTU) bao gồm chi thường xuyên cho hoạt động của các tổ chức chính trị - xã hội. 
Điều 33 của Luật NSNN xác định nhiệm vụ chi của Ngân sách địa phương (NSĐP) bao gồm chi thường xuyên cho hoạt động của các tổ chức chính trị - xã hội ở địa phương. 
Theo các qui định trên thì việc chi cho các tổ chức chính trị - xã hội, trong đó có tổ chức công đoàn thuộc nhiệm vụ chi thường xuyên của NSNN. Vì vậy, Hiệp hội và cộng đồng DN thủy sản xem xét và thấy rằng không có cơ sở để đặt ra khoản thu 2% kể trên.

Nhiều Doanh nghiệp đã có ý kiến: việc doanh nghiệp đóng thuế, tức là đã gián tiếp đóng góp kinh phí cho công đoàn thông qua Ngân sách Nhà nước, nay phải trích nộp thêm phí công đoàn nghĩa là đóng góp 2 lần. 
Thực tế hiện nay, do lao động lành nghề khan hiếm, nhiều DN phải thực hiện nhiều chính sách xã hội để chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho người lao động, tạo sự gắn bó lâu dài giữa người lao động với doanh nghiệp, bên cạnh tham gia nghĩa vụ đóng Bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệm cho người lao động theo luật định, Doanh nghiệp còn phải bảo đảm thêm các chế độ khác như: tăng tiền lương – thưởng, làm nhà ở cho công nhân, chế độ chăm sóc khi ốm đau, hiếu, hỷ...và thực tế không chỉ đối với người lao động mà quan tâm cả tới người thân của người lao động. 
Hiện nay lực lượng lao động trong các doanh nghiệp là rất lớn, đặc biệt là các ngành kinh tế mũi nhọn như: May mặc, Da – Giầy, Thủy sản ...(doanh nghiệp nhỏ khoảng 300 – 500 công nhân; Doanh nghiệp vừa từ 600 – 1.000 công nhân; Doanh nghiệp lớn bình quân trên 2.000 công nhân) nên tổng quỹ lương là rất lớn. Với mức lương bình quân 2,5 triệu đồng/tháng hiện nay thì với mức trích nộp 2% cho công đoàn, mỗi một năm DN nhỏ phải đóng từ 180 triệu – 300 triệu/năm, DN vừa phải đóng từ 480 triệu – 600 triệu đồng/năm và doanh nghiệp lớn phải đóng mức thấp nhất là 1,2 tỷ đồng/năm.  Số tiền này quá lớn và càng lớn khi tiếp tục tăng lương cho người lao động. Với mức thu nhập tăng như hiện nay thì mức trích nộp này sẽ rất lớn trong khi các doanh nghiệp đang đói vốn và phải đi vay lãi cao để duy trì sản xuất, đảm bảo công ăn việc làm cho người lao động. 
Việc phải nộp 2% quỹ lương cho công đoàn (Theo qui định tại Thông tư Liên tịch Bộ Tài chính và Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam số 119/2004/TTLT-BTC-TLĐLDVN: trong đó trích 1% để lại cho công đoàn cơ sở, 1% nộp lên cho công đoàn cấp trên và hiện nay lại dự kiến đưa thẳng vào Luật Công đoàn) đang làm tăng chi phí sản xuất, làm tăng giá thành sản phẩm, ảnh hưởng rất lớn tới năng lực cạnh tranh của DN, nhất là doanh nghiệp sử dụng nhiều lao động. 
 Căn cứ trên các kiến nghị của doanh nghiệp Hội viên, để hỗ trợ doanh nghiệp giảm bớt các khó khăn, giảm chi phí sản xuất, tăng năng lực cạnh tranh, góp phần hoàn thành các chỉ tiêu xuất khẩu của Nhà nước năm 2012 và các năm tiếp theo, đóng góp ngày càng lớn vào sự nghiệp phát triển kinh tế đất nước, Hiệp hội Chế biến và Xuất khẩu Thủy sản Việt Nam (VASEP) kính đề nghị Quốc hội, Chủ tịch Nước, Thủ tướng Chính phủ và các Bộ ngành liên quan xem xét và không áp dụng qui định Doanh nghiệp phải chi trả trực tiếp kinh phí cho hoạt động Công Đoàn bằng 2% tổng quỹ lương thực trả cho người lao động theo Khoản 2 Điều 27 của Dự thảo Luật Công đoàn. 
  Trân trọng cảm ơn.
	Nơi nhận:

· Như trên;

· Ủy ban Tài chính Ngân sách QH;
· Bộ trưởng Bộ NNPTNT;

· Bộ trưởng Bộ Công Thương;
· Bộ trưởng Bộ Tài chính;

· Cục Kiểm soát TTHC;

· VCCI;

· VPĐD HH tại Hà Nội;

· Lưu VPHH.
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