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Kính gửi: Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn
Vừa qua Văn phòng Hiệp hội Chế biến và Xuất khẩu Thủy sản Việt Nam đã nhận được công văn số 31/CV.SVN của Công ty TNHH Công nghiệp Thủy sản Miền Nam – South Vina về việc xin hỗ trợ đại diện Doanh nghiệp mời đoàn đại biểu của Cục Vệ sinh và Chất lượng Thực phẩm Argentina (SENASA) sang Việt Nam để kiểm tra điều kiện sản xuất của công ty.
Là Hiệp hội đại diện cho các doanh nghiệp Thủy sản, VASEP nhận thấy trong điều kiện khó khăn như hiện nay, việc tìm kiếm thêm thị trường mới cho xuất khẩu thủy sản là hết sức cần thiết. Sự khủng hoảng kinh tế Châu Âu cũng đã ảnh hưởng mạnh đến sức tiêu thụ các mặt hàng thủy sản tại thị trường Châu Âu, thị trường tiêu thụ cá tra lớn nhất hiện nay thì thị trường Nam Mỹ trở thành thị trường đầy tiềm năng cho sản phẩm cá Tra Việt Nam, đặc biệt là thị trường Argentina, Brazil. Tuy nhiên, để được xuất khẩu vào thị trường Argentina, ngoài chứng nhận chất lượng của NAFIQAD thì Doanh nghiệp phải được cơ quan SENASA của Argentina kiểm tra điều kiện sản xuất và cấp giấy chứng nhận, đây đang là trở ngại to lớn cho các Doanh nghiệp thủy sản Việt Nam muốn xuất khẩu cá Tra vào thị trường đầy tiềm năng này.

Để hỗ trợ doanh nghiệp thúc đẩy xuất khẩu cá Tra vào Argentina, mở rộng thêm thị trường tiêu thụ, giải quyết đầu ra cho các doanh nghiệp chế biến và xuất khẩu cá Tra Việt Nam góp phần thực hiện mục tiêu xuất khẩu cho năm 2012, Hiệp hội VASEP kính đề nghị Bộ NN & PTNT xem xét thời gian thích hợp để mời đại diện của SENASA sang Việt Nam tìm hiểu ngành cá tra Việt Nam, xem xét điều kiện sản xuất để tiến tới cấp giấy chứng nhận cho doanh nghiệp đủ điều kiện xuất khẩu vào Argentina.
Hiệp hội VASEP rất mong nhận được sự quan tâm hỗ trợ của Quý Bộ đối với hoạt động sản xuất, xuất khẩu của cộng đồng doanh nghiệp thủy sản.

Xin cảm ơn và trân trọng kính chào.
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