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- Kính thưa Thứ trưởng Bộ NN&PTNT Phùng Đức Tiến!
- Kính thưa toàn thể quý vị đại biểu, các vị khách quý!
- Thưa toàn thể Hội viên Hiệp hội!
Trước hết, thay mặt Hiệp hội, tôi xin nhiệt liệt chào mừng Quý vị Đại biểu đại diện cho các Cơ quan Quản lý từ Trung ương đến địa phương, các vị khách mời cùng toàn thể Hội viên đã dành thời gian đến tham dự Hội nghị toàn thể hội viên năm 2024 của Hiệp Hội Chế Biến và Xuất Khẩu Thủy Sản Việt Nam. 
Đặc biệt, chúng ta vinh dự được đón tiếp Thứ trưởng Bộ NN&PTNT Phùng Đức Tiến đến tham dự Hội nghị. Thay mặt Hiệp hội, tôi xin kính chúc Thứ trưởng cùng toàn thể quý vị dồi dào sức khỏe, nhiều niềm vui và thắng lợi.
Kính thưa quý vị!
Nền kinh tế thế giới vừa trải qua quý 1/2024 với nhiều biến động phức tạp, khó lường, trong đó, căng thẳng địa chính trị giữa các nước lớn, xung đột quân sự Nga-Ukraine cũng như ở Trung Đông tiếp tục tác động tới tăng trưởng kinh tế toàn cầu. Xung đột chính trị leo thang đã đẩy giá hàng hoá, dịch vụ, năng lượng tăng trở lại, giá vàng tăng kỷ lục. Cùng với đó, những bất lợi trong cuộc chiến chống lạm phát ở Mỹ, Châu Âu đang làm chậm lại tiến trình bắt đầu chu kỳ nới lỏng chính sách tiền tệ. Cạnh tranh thương mại - công nghệ, chủ nghĩa bảo hộ gia tăng cũng là những yếu tố cản trở sự phục hồi của nền kinh tế toàn cầu. 
Như chúng ta đã thấy, ngành thủy sản đang đối mặt với tình hình thiếu hụt nguyên liệu cả nuôi trồng lẫn đánh bắt tự nhiên. Ngành nuôi trồng thủy sản bị ảnh hưởng quá trình đô thị hóa nên các biến động từ quy hoạch đất cho sản xuất tại nhiều địa phương và chính những quy hoạch về sử dụng đất chưa đồng bộ đang là thách thức lớn cho cả doanh nghiệp và người nuôi thủy sản. Ngoài ra biến đổi khí hậu là một trong những vấn đề môi trường cấp bách nhất hiện nay, tác động tiêu cực đến nuôi trồng thủy sản, cụ thể hiện tượng thời tiết cực đoan, hạn hán, xâm nhập mặn, nhiệt độ tăng là một trong những tác động rõ ràng nhất của biến đổi khí hậu. Tình hình nắng nóng kéo dài đã ảnh hưởng đến khả năng thích nghi sinh trưởng và phát triển, làm suy giảm sức đề kháng, tăng nguy cơ dịch bệnh dẫn đến hiệu quả nuôi kém.  Nguồn hải sản khai thác cũng gặp khó khăn khi tài nguyên ngày càng cạn kiệt, sản lượng khai thác không đủ đáp ứng nhu cầu, nên phải thêm nguồn cung từ nhập khẩu. Tuy nhiên, quy định của thị trường EU và các qui định mới của Việt Nam liên quan đến khai thác IUU đang khiến cho nút thắt nguyên liệu thêm tắc nghẽn.
Trong bối cảnh đầy khó khăn và thách thức đó, xuất khẩu thủy sản Việt Nam 4 tháng đầu năm 2024 đạt 2,7 tỷ USD, tăng 6% so với cùng kỳ năm trước... các mặt hàng và thị trường xuất khẩu đều tăng nhẹ cho thấy có sự phục hồi so với năm 2023. Dù chưa bằng cùng kỳ năm 2022, nhưng đây được đánh giá là kết quả đáng khích lệ trên con đường phục hồi và phát triển của ngành. 
Dự báo quý 2 và thời gian còn lại của năm 2024, sự phục hồi của xuất khẩu thủy sản tiếp tục đối mặt nhiều khó khăn do những rủi ro và yếu tố bất định trên thế giới tiếp tục ảnh hưởng tới nền kinh tế có độ mở lớn như Việt Nam.
Là động lực của nền kinh tế toàn cầu và cũng là thị trường có tiềm năng tăng trưởng lớn nhất của thủy sản Việt Nam, nhưng Trung Quốc hiện đang đối mặt với một giai đoạn mới của tăng trưởng chậm và kéo dài. Các chỉ số kinh tế chính của Trung Quốc, như: Chỉ số niềm tin người tiêu dùng, FDI, Thị trường chứng khoán, Chỉ số nhà ở, đều cho thấy xu hướng suy giảm trong dài hạn. Những Doanh nghiệp thủy sản xuất khẩu chính vào thị trường Trung Quốc có thể phải đối mặt với sự giảm sút nhu cầu. Trung Quốc có thể sẽ phải dựa vào xuất khẩu để kích thích tăng trưởng, và đây sẽ là nguyên nhân đặt ra những thách thức về giá cả và cạnh tranh cho các nhà sản xuất quốc tế.
Thưa các Doanh nghiệp!
Tôi nêu lên những điều này để chúng ta cùng nhìn vào thực tế xác định những khó khăn thách thức và tìm kiếm các giải pháp phù hợp để xây dựng chiến lược xuất khẩu thủy sản Việt Nam hướng đến mục tiêu 10 tỷ USD trong năm 2024. 
Để đat mục tiêu đặt ra, các doanh nghiệp cần thích nghi và điều chỉnh kế hoạch hoạt động phù hợp với bối cảnh của thị trường, trong đó các doanh nghiệp cần đa dạng hóa thị trường xuất khẩu, để tránh sự phụ thuộc đồng thời tăng cường xuất khẩu vào các thị trường mới, hướng đến mở rộng và đẩy mạnh phát triển thị trường nội địa. 
Đẩy mạnh công tác quảng bá hình ảnh sản phẩm đến người tiêu dùng, xây dựng hình ảnh và độ nhận diện cho thủy sản Việt Nam, đồng thời cập nhật thông tin từ các thị trường đánh giá đúng diễn biến tình hình, qua đó có được phản ứng thích hợp và kịp thời nhất.
Hội nghị toàn thể Hội viên năm 2024 hôm nay sẽ là cơ hội tốt để chúng ta tiếp tục cùng nhau chia sẻ thông tin, trao đổi kinh nghiệm, xác định những khó khăn để xây dựng chiến lược phát triển phù hợp và tiên phong trong điều kiện mới nhằm tăng sức cạnh tranh, chủ động hơn trong kinh doanh, cùng khẳng định vị trí và tiềm lực phát triển của ngành thủy sản Việt Nam trên thị trường thế giới. Tôi mong rằng qua Hội nghị này, nhiều sáng kiến sẽ được đưa ra, những nghĩ suy phải được nêu ở đây để chúng ta cùng nhau mổ xẻ tìm ra vấn đề để có hướng đi phù hợp.
Chúng ta có tiếp tục phát triển lớn mạnh, giữ vững vị trí trên thị trường thế giới hay không, bên cạnh sự nỗ lực của cộng đồng Doanh nghiệp và Hiệp hội, sự tham gia của toàn chuỗi cung ứng và sản xuất là sự đồng hành, quan tâm và chỉ đạo sát sao của Chính phủ, Bộ NN&PTNT và các cơ quan Bộ ngành chắc chắn sẽ giúp thủy sản Việt Nam vượt qua khó khăn, ngày càng phát triển lớn mạnh và bền vững.
Thưa quý vị,
Tôi hy vọng rằng Hội nghị toàn thể 2024 sẽ là cơ hội để các doanh nghiệp thành viên Hiệp hội xích lại gần nhau hơn nữa, thắt chặt mối quan hệ dựa trên việc củng cố niềm tin giữa các thành viên Hiệp hội, chúng ta cùng nhìn lại chặng đường đã đi qua để tiếp tục sát cánh cùng nhau hướng đến mục tiêu chung là xây dựng Hiệp hội vững mạnh góp phần phát triển ngành thủy sản Việt Nam theo hướng bền vững.
Một lần nữa, xin cảm ơn Thứ trưởng đã dành thời gian quý báu đến tham dự Hội nghị toàn thể cùng các doanh nghiệp thủy sản. Xin cảm ơn các cơ quan ban ngành, các địa phương, các cơ quan báo đài và toàn thể Hội viên VASEP đã đến tham dự Hội nghị ngày hôm nay.
Xin kính chúc toàn thể quý vị được nhiều sức khỏe và thành công.
Chúc Hội nghị toàn thể hội viên năm 2024 thành công tốt đẹp.
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