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	Kính thưa các Vị Khách Quý,
 Xin gửi tới Quý Vị lời chào tốt đẹp nhất từ Hội đồng Xuất khẩu Đậu nành Hoa Kỳ (USSEC)! Thay mặt cho Ban tổ chức, tôi xin gửi tới Quý Vị thông tin về sự kiện: Hội nghị Chuyên đề về Tính bền vững của Lương thực và Nông nghiệp Toàn cầu lần thứ 3 (FASS 2024), năm nay được tổ chức tại Khách sạn Sheraton Saigon Grand Opera, TP. Hồ Chí Minh, từ ngày 10 đến ngày 12 tháng 6 năm 2024.
Quý Vị vui lòng ĐĂNG KÝ theo đường link sau đây (FASS - Registration Here!). Xin lưu ý rằng sự kiện này chỉ dành cho những Quý Vị được mời (tham dự trực tiếp hoặc trực tuyến qua zoom). Để biết thêm thông tin, vui lòng xem file đính kèm trong email này.
Trân trọng cảm ơn Quý Vị và chúng tôi mong được chào đón Quý Vị tại sự kiện FASS 2024 này!
	Dear Distinguished Guests,
 
Warmest greetings from the U.S. Soybean Export Council (USSEC)! On behalf of the organizer, I am pleased to send you the detailed info on our upcoming even - the 3rd Global Food and Agriculture Sustainability Symposium (FASS 2024), which will be held from June 10 to 12, 2024, at the Sheraton Saigon Grand Opera in Ho Chi Minh City.
 
Please kindly REGISTER here (FASS - Registration Here!) and please be noted that this is by invitation-only event (in-person or online via zoom). Kindly refer to file attached in this email for further information.
 
Thank you for your attention, and we look forward to seeing you at FASS 2024!


 

